史丹佛大學資訊系資料庫研究室訪問報告   93/1/10 – 93/2/1   陳良弼

這次到Stanford大學Computer Science Department的Database Research Group作三個星期的訪問，扣掉參加IS&T/SPIE Conference on Storage and Retrieval Methods and Applications for Multimedia，時間比起去年在Stanford Center for Computer Research in Music and Acoustics 以及Center for Computer Assisted Research in the Humanities 的一個月顯得匆促許多。不過由於我的辦公室在William Gates Computer Science Building Room 425，與其他資料庫教授一起，頗能感受這邊的研究氣氛。
Database Research Group 由系主任Hector Garcia-Molina 及 Jennifer Widom 兩位教授主導，加上退而不休的Jeffrey Ullman 及 Gio Wiederhold 還有與Ullman 及Hopcroft 一起寫Introduction to Automata and Language Theory的Rajeer Motwani 共同組成。其中Garcia-Molina 由幾年前的Digital Library 研究延伸到Peer-to-Peer Data Management，Jennifer 專注在Data Steam Management，而Motwani 則除了也在P2P及Streaming Data 做研究外，還做Data Mining 以及Privacy 的研究。
我在這裡，除了參加固定在週五舉行的DB Lunch 及DB Seminar 之外，另參加P2P及Data Streaming 的小組討論會。DB Lunch由所有 Database Research Group 師生參加，擠滿了一間大會議室。其形式為先介紹訪客（我必須在這個場合裡解釋”台灣也有清華大學嗎？”的問題）然後是trip reports，通常是參加會議的心得報告，也有旅遊趣事分享的，再來是social events，由負責同學報告最近擬舉辦活動的訊息，最後則由一位學生報告其研究進度。
DB Lunch在第二禮拜由學生報告一個初步研究概念－在mobile 環境作subscribe 及publish events的方法。第三禮拜則由另一位學生談到藉由重新排列pipelined stream filters 取得較佳查詢效率的方法。而第一禮拜有不同的安排，由Widom及Motwani主持討論資料庫的研究方向。這是一個很有趣的討論，我在以下較詳細地記載整個討論過程。
首先Motwani整理了2002及2003年SIGMOD發表的論文依領域的統計數字與1992及1993年的統計作一比較並提出一些觀察及問題供討論。以2002/2003年來看，查詢處理共有33篇論文名列第一，之後是XML 20篇，再來是Streams 10篇。而1992/1993年排名第一的還是查詢處理31篇，然後是OODB 16篇與Transaction Management 15篇。從這些數據，我的看法是資料庫的問題，本來就在於資料儲存與擷取。因此資料模式可以變，資料形態可以變，資料環境可以變，而查詢處裡的問題永遠在那。而由於Web的普遍性，資料不再具結構性，XML也就跟著重要起來。另外，由於Sensor Network的研究日益受重視，Data Stream 的處理也就必須解決。相反的，OODB似乎已被證明不實用，而交易管理的問題已大致解決，這兩個議題也就不再是研究的焦點了。
Motwani 提出一些觀察，我不一一列出。倒是一些討論相當有趣。例如我們在學校應該如何教資料庫？將來的資料到底是structured或是unstructured居多？Web Searching、P2P、Security為什麼在資料庫領域不太受重視？我們能不能像當初關聯式資料庫一統各式各樣資料管理工具一樣，也能找出方法來一統各式各樣的應用程式開發？這些都是沒什麼答案的問題。一些有答案的問題如資料庫的人為何不做生物資訊？答案是因為不懂生物。我們應該做怎樣的研究？是解很難的問題？還是解△問題(意即就已被考慮的問題做小變動)？還是解簡單的問題再去找問題的應用？答案是：難的問題最好讓已有終身職的教授去解，但接下去又有人說：可是教授那時候已經太老了！ : )
雖說有些清談的成分，大家在輕鬆的氣氛下各抒己見，但可以感覺得到這裡做研究的專注，一旦定了題目（通常是大題目）就要做得深入領先同儕。當然充裕的經費，一流的研究人力能讓他們能夠如此進行。相對的，我們則必須就一些題目找出或大或小的問題並解之，有些打游擊的感覺。當然有些領域也能持續為之並建立自己的聲譽，如過去的Uncertain Data Management以及現在的Music Retrieval and Analysis等研究。
再來談到參加的seminars。第一個星期的seminar由來自IBM Almaden Research Center的Volker Markl 講LEO：DB2’s Learning Optimizer and Progressive Optimization。Query Optimization是一個非常古老的題目，但也是一個難解的題目。由於IBM的DB2資料庫系統，必須仰賴不斷改進的查詢最佳化方法，也因此其研究未曾中斷。Markl所提的方法分成兩部分。第一部分利用過去查詢處裡所得的結果修正為了查詢最佳化所作的假設以為將來查詢處理用。第二部分則利用一個查詢之部分執行結果，即時修正查詢處理參數以為之後繼續該查詢處理之最佳化用。雖然這樣的方法將因檢查是否修正參數以及重新做最佳化多出2-3%的時間，整體而言效率比一般方法好。
第二星期的seminar由IBM Almaden Research Center的C.Mohan演講DBCache：A Project on Database Caching Support for Web Applications。Mohan 在資料庫的交易管理研究做得很出色，也因此被選為IBM Fellow，曾經在1995年到台灣參加由李家同教授與我所主辦的IEEE Data Engineering Conference 。這個演講談到利用一個Cache Table考慮非同步cache的population方法，其中當然也牽涉到cache的invalidation的問題。由於方法相當繁瑣（一向是Mohan的特色），匆匆結束，少了完整性。
第三場seminar由IBM Almaden Research Center的Roberta Cochrane講XQuery for Next Generation DBMSs：Challenges in Realizing the Promise。其論點在於未來的資料庫系統必須整合各式資料，也因此XML變成一個資料交換的工具。而XQuery 雖然經W3C推薦為XML的查詢語言，相較於SQL，很多重要的功能還相當欠缺。在這個演講裡，Cochrane談到IBM在SQL與XQuery的轉換與結合上的努力。IBM創立了關連式資料庫的標準語言SQL，現在進一步考慮其與XQuery的結合，是一個該注意的研究方向。

而我所參加的P2P計畫會議，一次只有一個小時，由一個學生報告論文。由於其他學生也看了相同的論文，討論頗具深度。討論的論文在於分析file sharing 與Web accesses在P2P環境下不同的表現（以log-log scale，popularity 對rank的圖來看，Web accesses呈現Zipf distribution而file sharing則不會）。對這樣的現象，一些有趣的猜測被提出。最後Garcia-Molina提出了兩個問題：看了這篇論文，其挑戰性在哪？我們應該如何進行？有些像我要求學生提出看完論文的心得與其與自己研究的方向的關聯性一樣。
另一個Data Streaming 的計畫會議則由IBM Almaden Research Center的Vanja Josifovsk來講Querying XML Streams的研究。雖說用的是streams的字眼，其演講內容更像一般的XML查詢處裡。利用兩個交錯的程序：比對與結果產出，這個工作考慮buffer 的大小以儲存不能丟掉的資料以滿足查詢輸出之特殊限制。
從參加這些討論會議中，我有以下幾個心得：

· 不管聽眾或講員，大家都非常守時，時間的運用精準具高效率，每一次會議時間或一個小時或最多兩個小時（DB Lunch）。

· 討論熱烈而不分長幼。例如一個學生可以跟非常資深的Wiederhold 熱烈爭辯而旨在求得一個對的觀念。群體的討論刺激創新的想法。另外，已退休的教授依然享受在這樣的討論中。

· IBM Almaden Research Center以資料庫研究為主，也是世界級的研究中心。而其地點離Stanford約三十分鐘車程，雙方交流頻繁(如幾場演講都由其研究員主講)，也成就了資料庫研究的核心地區。
另外，我也聽了號稱Stanford大學Computer Science Department的經典課程的CS106A程式設計課。對其完備的programming環境，堅強的助教陣容，充裕的諮詢時間以及生動的教學留下深刻印象。
